



Никольский благовестник № 12 (568)

Храм святителя Николая Мирликийского на Щепях

23 марта 2024 г.

Таинство Елеосвящения

Священник Александр Глебов: Что интересует тех людей, которые прибегают к Таинству Соборования? Наверное, возможность исцеления. Но далеко не всегда исцеление человека входит в Замысел Божий о человеке, о спасении человека.

Болезнь, конечно, является следствием грехопадения человека, но не в частном смысле. Не следует выстраивать умозаключения такого рода, что всякий грех приносит физическую болезнь тому, кто грех совершает, и, следовательно, чем грешнее человек, тем больше он болеет. Такая логика противоречит действительности, поскольку последний негодяй может быть вполне здоровым человеком, а человек богобоязненный и благочестивый подвержен многим немощам и страданиям.

Мы бодем потому, что грех, совершенный еще Адамом, внес дисгармонию в человеческую природу, был нарушен Замысел Творца о человеке. И человек, созданный бессмертным и нетленным, после грехопадения утратил эти свойства, и в жизнь человека вошли болезни и смерть...

Болезнь, будучи сама по себе злом, может использоваться Господом в Его спасительных целях. Физической болезнью Господь помогает нам исцелиться от духовных ран. Болезнью и страданиями Господь как бы стимулирует то умонастроение и тот образ жизни, без которого спасение и вечная жизнь невозможна. В этом смысле мы можем говорить именно о спасительности страданий.

Священник Евгений Горячев: Где критерий тяжести болезни? Если человек регулярно ходит в храм, исповедуется, причащается, я, можно сказать, лучше его самого, с точки зрения догматической, ведаю, стоит ему собороваться или нет. Поэтому благословляю или нет.

Практически всех пришедших в мой храм я знаю. Это исключает возможность прихода людей, которые хотят использовать очередное церковное Таинство как магию, для того, чтобы удовлетворить какие-то свои религиозные, неправильно осмысляемые потребности.

Проповедь перед началом Соборования – это тоже способ донесения до людей церковного мнения по поводу этого Таинства. Мы просим у Бога исцеления в этом Таинстве, но если оно не придет, то только по двум причинам. Либо мы не участвовали в этом Таинстве, не

молились, а, скажем, считали, сколько раз священнику еще помазывать, либо потому что мы Богу нужнее больные. Такое тоже бывает.

Значит ли, что Таинство должно употребляться над людьми, находящимися только в сознательном состоянии, потому что это подразумевает текст апостола Иакова? Нет, не убежден, но руководствоваться этим критерием нужно. Ко Христу приносят человека парализованного и верят в то, что Христос может его исцелить. Переноса это на нашу ситуацию, я мог бы сформулировать позицию так. Если я точно знаю, что этот человек церковный, он исповедовался, причащался, ходил в приход, но заболевание привело к тому, что он оказался в коматозном состоянии и не может больше активно принимать участие в Таинствах, я совершу Соборование над человеком, находящимся в бессознательном состоянии. Я считаю возможным Причастие Кровью именно такого человека, если он может совершать глотательные движения. Но только в случае, если этот человек церковный. А если он абсолютно чужд Церкви, то, даже если меня об этом просит его церковные родственники, все-таки я бы воздержался и ограничился молебном о здравии.

Я еще хотел бы затронуть вопрос о злоупотреблениях в связи с темой прощения забытых грехов. Перечень грехов огромный. В конце концов, вся жизнь человека грех. Но если я свой грех осознаю, на какой бы стадии своего духовного развития я не был, я обязан его высказать (исповедоваться).

Что делать с освященным маслом, которое осталось от Соборования?

Священник Евгений Горячев: Масло после Соборования – это освященная материя, которая качественно отличается от всякой другой. От другого масла, другой воды, другого риса, Материя, с которой Дух Святой соединился через молитву собравшихся, не только духовенства, но и всех, кто участвовал в этом Таинстве.

Этим маслом можно мазать больные места и употреблять его в пищу. Следующий важный момент. Имеет ли право человек, участвовавший в Соборовании, отдавать масло, принесенное из церкви, человеку, который в этом Таинстве не участвовал, но который просит его об этом? Для меня это и по сей день вопрос открытый. Потому что поделиться святой водой с кем-то, придя из церкви 19 января, это одно, а другое – поделиться маслом, которое дано именно тебе, поскольку ты назвал себя больным, ты участвовал в этом Таинстве, ты молился. Отдавать человеку, который не молился? Конечно, сила веры велика, но я все-таки предпочитаю говорить прихожанам, что это именно ваше масло, подразумевая отсечение от употребления этих материй теми людьми, которые не хотят духовно трудиться.

<https://azbyka.ru>

Когда появилось Таинство Соборования?

Оно имеет апостольское происхождение. Об этом Таинстве говорит апостол Иаков в своем послании: *"Болен ли кто из вас, пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помазав его елеем во имя Господне"* (Иак. 5:14). И в Евангелии говорится о том, что апостолы *"многих больных мазали маслом и исцеляли"* (Мк. 6:13).

В чем духовный смысл Таинства Соборования? И что означает слово "Соборование"?

Более правильное название Таинства – Елеосвящение. Поскольку на нем совершается освящение масла (елея), как правило оливкового, и помазание им тела.

Также слово "елеос" в переводе с греческого означает "милость", что показывает обилие благодати, изливающейся на человека в этом таинстве. Соборование – это более народное название, поскольку по смыслу чинопоследования оно должно совершаться "собором священников", т.е. несколькими священниками. На практике может совершаться и одним.

Смысл Таинства состоит в исцелении душевных и телесных болезней по вере человека.

Есть ли какие-то "противопоказания" для участия в соборовании?

Прежде всего, человек должен быть крещеным, принадлежать к церкви. Для женщин определенные физиологические периоды также возбраняют участие в Таинствах.

Что нужно делать с маслом и свечой, которые остаются после Соборования?

Обычно после Соборования верующие берут с собой часть освященного масла, которое можно использовать потом дома, в случае болезни или тяжелых испытаний. Им можно помазываться или добавлять его в пищу. Свечу можно также хранить и зажигать в период испытаний.

Болезни вместо подвигов вменяются

И телесная болезнь твоя не легка, но милосердый Отец весть, чего ради оную послал, тоже к навершеню недостатка дел наших, от любви Своей, посещает нас оными. Не будь же болезни, могла бы быть плотская брань, и невыносимая. Слави и благодари Бога!

Бог премилосердый посылает тебе болезнь телесную, более промышляя о спасении твоём душевном; и, может быть, ты могла подпасть тяжким и сильным искушениям, тяжелее и самой болезни.

Читая... твоё письмо, нахожу в нём ропот и нетерпение в болезни твоей и помысл, будто ты отвергнута от служения Церкви и обители. Помысл сей вражий и прививается к тебе от гордости. Не лучше ли думать, что Бог, любя тебя, посетил болезнию, в коей ты найдешь

спасение, и что Бог, предвидя немощь твою душевную, сохранил тебя чрез болезнь от многих бед, искушений и скорбей. Ты, думая служить Церкви и обители, сделалась бы рабою честолюбия и самомнения и прочих грубых страстей, могущих не спасти, а погубить душу.

...Болезни твои вместо подвигов тебе вменяются, а может быть, без них могла бы впасть и в страсти, – еще лютейшие болезней.

В телесных своих немощах, яко невольных, от Бога посланных для исцеления души, укрепляться надеждою на неисследованное и премное милосердие Божие, что от любви сие послано и ко удержанию многих страстей, коих бы была без сего содеятельница и прогневала бы Господа, а ныне хотя неволею свободна, хотя и не вовсе, а только требуется едино терпение и благодарение... А для этого прежде всего каждый рассмотри самого себя со всей строгостью, со всей беспощадностью справедливого собственного суда. И ты поймешь, что сам-то ты ой как далек от жизни по евангельским заветам и не имеешь никакого права ни обижаться на кого-либо, ни ссориться, ни тем более кого-то обижать.

Прп. Макарий Оптинский

Поминовение усопших

2-я, 3-я и 4-я субботы Великого поста называются днями всеобщего поминовения всех «в надежде воскресения и жизни вечной» усопших в Господе. В 2024 году 3-я неделя выпадает на Предпразднство Благовещения Пресвятой Богородицы, поэтому заупокойная служба в эту субботу не совершается.

Необходимы ли наши молитвы за усопших? Да, необходимы, потому что оказывают им весьма большое благодеяние. Дело в том, что после смерти есть две вечности: или вечное блаженство праведников, или вечное мучение грешников. Известно также и то, что нет на земле человека, который бы пожил и не согрешил. Так что верно утверждение, что во грехах мы рождаемся, во грехах проводим жизнь, во грехах и оканчиваем свое земное существование. Но все ли согрешившие приносят полное и искреннее раскаяние перед смертью? Ведь иногда смерть настигает человека, находящегося в состоянии такой тяжелой болезни, когда у него и память теряется, и душевные силы приходят в полное изнеможение. И ясно, что в таком состоянии человек не может припомнить своих проступков и раскаяться в них, - и он умирает со грехами. Часто смерть поражает человека внезапно, и он, не принеся никакого покаяния, также отходит со грехами. Сам он уже не может помочь себе никакими средствами. Изменить свою участь человек может только, когда он жив, творя добрые дела и моля о своем спасении ко Господу. Вот в таких-то случаях молитва за усопших весьма необходима и доставляет им величайшее благодеяние.

Многих наших присных уже давно нет на земле, однако любящее сердце не может забыть их, рвется к ним, даже, быть может, больше, чем к живым. Подобным образом и усопшие смотрят из потустороннего мира в нашу сторону, горя любовью к тем, кто здесь их сердцу был особенно близок. Если же кто из умерших достиг оправдания перед Богом, то он, отвечая на нашу любовь взаимной любовью, ниспосылает нам свыше небесную помощь; а тому, кто еще не достиг оправдания, в облегчении его загробной участи может очень помочь наша молитва. Придет время, когда мы увидимся с ними. Как же радостно будет услышать от них слово благодарности за молитву! Они скажут: "Вот ты помнил меня, не забыл меня и помог мне во время нужды моей. Благодарю тебя". И напротив: как горько будет услышать упрек тому, кто не молился за умерших! "Вот ты не вспоминал обо мне, не молился обо мне, не помог мне в час нужды моей, упрекаю тебя".

Состояние усопших подобно положению человека, плывущего по очень опасной реке. Молитва за усопших – это как бы спасательный канат, который бросает человек утопающему ближнему. Если бы каким-нибудь образом перед нами отворились врата вечности и мы увидели бы эти сотни, тысячи миллионов людей, рвущихся к мирному пристанищу, – то какое бы сердце не поразилось и не сокрушилось при виде своих единовверных и единокровных близких, без слов взывающих к нашей молитвенной помощи!

<https://pravoslavie.ru/1849.html>

Литургия Преждеосвященных Даров

Литургия Преждеосвященных Даров – один из трёх чинов Божественной Литургии.

Литургия Преждеосвященных Даров, или Литургия Григория Двоеслова, папы Римского – богослужение, во время которого верующие причащаются Святых Даров, освященных прежде – на предыдущей полной Литургии по чину Василия Великого или Иоанна Златоуста – и сохраняемые в ковчеге, обычно на престоле или, реже, на жертвеннике. Литургия Преждеосвященных Даров в строгом смысле Литургией не является, так как в этом богослужении нет анафоры, и во время этого богослужения не совершается Преложение Святых Даров.

Литургия преждеосвященных Даров возникла в VI–VII вв. на Востоке; автор и место составления чина этой службы неизвестны (в рукописях в качестве авторов указаны свт. Герман Константинопольский, свт. Епифаний, свт. Василий Великий, даже свт. Григорий Богослов). В XV веке в греческих рукописях впервые указывается имя Григория Двоеслова, папы Римского; в XVI веке в славянской традиции эта атрибуция получает распространение. Нет нужды подробно говорить о неверности и неисторичности такой атрибуции: во времена свт. Григория

Двоеслова Литургия Преждеосвященных Даров на Западе вообще не совершалась. Так что сохраняющееся до сих пор упоминание свт. Григория в качестве составителя этой службы (а также вошедшая в наше богослужение практика упоминания его имени на отпустах) имеет условный характер.

Шестой Вселенский Собор 52-м правилом утвердил повсеместное совершение Преждеосвященной Литургии в дни Святой Четырдесятницы, чтобы не лишать верных таинственного общения с Господом и вместе с тем не нарушать поста и покаяния совершением торжественной полной Литургии.

В современной практике Православной Церкви Литургия Преждеосвященных Даров совершается в:

- среду и пятницу в период Святой Четырдесятницы;
- в четверг 5-й седмицы Великого поста;
- 8 марта (1-е и 2-е Обретение главы святого Иоанна Предтечи);
- 22 марта (40 мучеников Севастийских), случившиеся в постные дни, т.е. в дни с понедельника по пятницу в период Святой Четырдесятницы;
- понедельник, вторник и среду Страстной седмицы;
- в храмовый праздник и в праздник чтимого святого (кроме праздника Благовещения), случившиеся в указанный период.

Каковы основные особенности Литургии Преждеосвященных Даров?

Отсутствует первая часть полной Литургии – проскомидия; Литургия предваряется службой не только 3-го и 6-го, но и 9-го часа с последованием изобразительных.

Что символизирует полузакрытая завеса на Литургии Преждеосвященных Даров?

Закрывание завесы наполовину – уникальная особенность, свойственная только Литургии Преждеосвященных Даров и только ее определенному моменту: от завершения Великого входа до начала причащения духовенства. Еще более интересен тот факт, что об этом действии не говорится в Служебнике, т.е. это – неуставная особенность, сформировавшаяся в Русской Церкви в XVIII–XIX вв., но в наше время распространенная повсеместно. Какой же смысл в этом действии? Вспомним, что на полной Литургии период от окончания Херувимской песни до «Отче наш...» гораздо более продолжительный и здесь сначала завеса некоторое время закрыта (до Символа веры), а затем, во время Евхаристического канона и до «Отче наш...» включительно завеса открыта. На Литургии Преждеосвященных Даров весь этот период сокращается, по сути, до просительной ектении, и потому полузакрытие завесы имеет целью усреднить действия с завесой в аналогичный момент полной Литургии.

С какой целью появилась Литургия Преждеосвященных Даров?

Само слово Литургия означает «общее дело», когда верные вступают в общение с воскресшим Христом и друг с другом, поэтому для христиан она всегда является великим праздником, пасхальной радостью. Однако Великий пост – это период воздержания и покаяния, и его строгим уставом не предусмотрено совершения полной торжественной Литургии в течении седмицы (недели), соответственно – и Таинства Евхаристии. Но многие люди хотели причащаться и в будни. В связи с этим в древности (IV–V вв.) возникла практика причащения в седмичные дни Великого поста на дому запасными Дарами, как при причащении больных; также практиковалось самопричащение христиан. Из этих отдельных практик сформировалось общественное богослужение – Литургия преждеосвященных Даров.

<https://azbyka.ru/liturgiya-prezhdeosvyashhennyh-darov>

Святые о посте

Сила молитвы всегда велика, но если молитва соединяется с постом, то делает душу еще более сильною.

Если ты не можешь поститься, то по крайней мере можешь не роскошествовать, – а и это не маловажно и не далеко от пощения, и может укротить неистовство диавола.

Тот, кто молится как должно, и при том постится, немногого требует; а кто требует немногого, тот не будет сребролюбив; а кто не сребролюбив, тот любит подавать и милостыню.

Ты постишься? Напитай голодных, напой жаждущих, посети болящих, не забудь заключенных в темнице, пожалей измученных, утешь скорбящих и плачущих; будь милосерд, кроток, добр, тих, долготерпелив, жалостлив, незлопамятен, благоговеен, неспорлив, истинен, богочестив, чтобы Бог и пост твой принял, и плоды покаяния даровал тебе получить в изобилии.

Не постящийся может получить извинение, ссылаясь на немощь телесную, но не исправившемуся в грехах нельзя получить оправдания.

Свт. Иоанн Златоуст

Господь не почитает поста существенно добрым делом, потому что он не сам по себе, но при других добрых делах угоден Ему, и что от случайных причин он бывает не только напрасен, но даже ненавистен Богу, как об этом Он Сам свидетельствует у Иеремии: «Если они будут поститься, Я не услышу вопля их» (Иер. 14:12).

Прп. Авва Феона

Не будь сластолюбив и предан объядению, чтобы не возобновились в тебе прежние твои согрешения.

Прп. Антоний Великий

Март

Дата	Богослужения	Празднуемое событие
25 Пн		Прп. Феофана исп., Сигрианского. Свт. Григория Двоеслова, папы Римского. Прп. Симеона Нового Богослова. <i>Лиддской нерукотворной (на столпе) иконы Божией Матери.</i>
26 Вт		Перенесение мощей свт. Никифора, патриарха Константинопольского. Мчч. Африкана, Публия и Терентия. Мц. Христины Персидской.
27 Ср	8⁰⁰ Утреня, Литургия Преждеосвященных Даров	Прп. Венедикта. Свт. Феогноста, митр. Киевского и всея России. Блгв. вел. кн. Ростислава-Михаила. Свт. Евхимона исп., еп. Лампсакийского. <i>Феодоровской иконы Божией Матери.</i>
28 Чт	8⁰⁰ Соборование 18⁰⁰ Молебен с Акафистом	Мч. Агапия и с ним семи мучеников: Пуплия, Тимолая, Ромила, двух Александров и двух Дионисиев. Сщмч. Алексия пресвитера. Сщмч. Михаила пресвитера.
29 Пт	8⁰⁰ Утреня, Литургия Преждеосвященных Даров 18⁰⁰ Заупокойное Богослужение	Мчч. Савина и Папы. Свт. Серапиона, архиеп. Новгородского. Ап. Аристовула, еп. Вританийского (Британского). Сщмч. Александра, папы Римского. Мч. Иулиана Аназарвского. Сщмчч. Трофима и Фала, пресвитеров Лаодикийских.
30 Сб	9⁰⁰ Заупокойная Литургия 17⁰⁰ Всенощное бдение	Прп. Алексия, человека Божия. Прп. Макария, игумена Калязинского, чудотворца. Сщмч. Александра пресвитера; сщмч. Виктора пресвитера.
31 Вс	9⁰⁰ Литургия св. Василия Великого 17⁰⁰ Пассия	<u>Неделя 2-я Великого поста.</u> Свт. Григория Паламы, архиеп. Фессалонитского. Свт. Кирилла, архиеп. Иерусалимского. Сщмч. Димитрия пресвитера; прмц. Наталии. Мчч. Трофима и Евкарпия. Прп. Анина монаха.